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Kézirat or nem adunk 
vissza. Vvi!t-tGi 
petit suia 40 üíiérvasarnap.

POLITIKAI LAP

Silány nemzedék.
Véget értek nálunk is a katonai 

sorozások. Ami az eredményt illeti, az 
hát nem valami fényes. De nem csak 
nálunk, hanem az egész országban igy 
van. Azt lehet mondani, hogy sok 
helyen csak egy harmadrésze találta­
tott alkalmasnak a legénységből, annak 
a létszámnak, melyre a hadvezetőség­
nek szüksége volt.

Ilyen gyenge eredményt csak Francia- 
ország tudott a múlt század második 
felében és ebben az uj században fel­
mutatni, ahol ép úgy mint nálunk, a 
túlságos pálinka fogyasztás megron- 
tetta egész nemzedékeknek nemcsak 
testi szervezetét, fejlődési képességét, 
hanem szellemi felfogását is.

A Francia anyák nem tudtak többé 
katonának való nemzedéket ajándé­
kozni hazájuknak s ennek következ­
ménye volt elsősorban a szedáni 
katasztrófa, melyet ez a legműveltebb­
nek tartott nemzet alig tudott kihe­
verni.

Mintha Franciaország végzetében az 
hatalmas római birodalom 

tisztulását látnánk megismétlődni.
Ott is a szertelen tobzódások és a 
kasztok minden rétegében elterjedt 
erkölcsi romlás idézte elő a nemze­
dékek szellemi és testi fogyatkozását.

És most aggódva kérdezzük, hogy 
mi magyarok, Árpád népe is erre a 
sorsra jutunk-e? — Sajnos erre a

kérdésre a tényleges körülmények nem 
igen adnak biztos feleletet. Pláne ha 
végig tekintünk a díszes, szép fő­
városunk Budapest életén, akkor el- 
-zomomdva látjuk, hogy a tobzódások 

tekintetében majdnem túl 
tesz Párison.

Kutatjuk, hogy mi ennek a lesújtó 
körülménynek az előidézője? Többféle 
körülmény is !

Az egyik szomorú ok, mely légió­
ként nálunk Somogybán és a magyar­
ság lakta vidékek népsége közt uralg, 
a szerencsétlen egyke rendszer. — A 
magyar anyák nem akar ják, hogy egy­
nél több gyermekük legyen, nehogy 
az örökölt vagy szerzett birtok a több 
testvér között osztozásra kerüljön. —

hnrry hÍ7nnvnc fainl/~

egykori

látíá V-p

rendki vilii
Hát nem 
nak éppen a 
adja meg az erejét, 
gyarok nem akarjuk

szaporasaga 
Csak mi ma- 

azt. hogy fajunk 
gyarapodjék, sőt egyes vidékeken ter­
mészet es törvény ellenesen gátat 
vetnek a magyar faj szaporodása ellen. 
Nemzedékeket gyilkolnak meg, mielőtt 
azok a világra jöttek volna.

A másik ok pedig az, hogy a katona- 
köteles ifjúság, még pedig az erőtel­
jesebb ifjúság nagy része a katonai 
kötelezettség lerovása előtt kivándorol 
Amerikába. Ezeken kívül nagy a száma 
a katonaszökevényeknek is, kiknek 
túlnyomó része megyénkben a sziget­
vári és nagyatádi járásból való. 
Somogybán több mint ötszáz a katona-

szökevények száma, akik közül leg­
több a cigány, akik nem menekültek 
ugyan Amerikába, de itt az ország 
területén bujdosnak — és nehéz kézre 
keríteni őket.

A katonaságnak való emberanyagot 
túlnyomó részben eddig sem a mű­
veltebb hivatalnok, iparos és keres­
kedő, hanem leginkább a munkás és 
földművelő osztály szolgáltatta az or­
szágnak. mely népségünknek mintegy 
70 százalékát képezi. — De hát gon­
dolt-e nálunk valaha valaki, arra, 
hogy ez a néposztály megóvassék az 
alkoholizmus nemzedéket megrontó 
mérgező hatásától, mely az ország 
embererőben való gyarapodását is 
tönkretette. — Senki nem volt nálunk
Ui 'A npnpf niiQ7tif.M n/ilinVfl fnrrvsiQy-
tásnak gátat vetett volna, mert hiszen 
az az államnak egyik legnagyobb 
jövedelmi forrása ezt mondja a pénz­
ügyminiszter és az egész kormány. 
— De hát nem gondolják-e meg, 
hogy a mi jövedelmet hoz a pálinka, 
százszor annyi adóalapot vesztünk a 
gyilkos szesz által tönkretett ember­
anyagban ?

De hát gondolt-e valaki nálunk arra 
is, hogy a katona nemzedéket leg­
nagyobb mértékben szolgáltató mun­
kás és föld míves osztály nagyobb 
keresethez s ezzel jobb életmódhoz 
jobb táplálékhoz jusson, ami szintén 
egyik főfeltétele egészségesebb, erő­
sebb nemzedék növekedésének?

IBI.
Kedves húgom, neked írom c sorokat. 

Úgy akartam, hogy az elmúlt vasárnap élő­
szóval mondjam el neked ; elmondjam pedig 
azután, hogy a templomból kijöttök. A temp­
lomban megáldott a pap, a templomon kivid 
összekötött uraddal a törvény és ettől a 
naptól kezdve a szived szeretetének igaz­
ságos mértékben meg kell oszolnia szüleid 
és féljed között.

Így kívánják a természet örök, megmásít­
hatatlan törvényei.

Hallgass reám húgom, valamit el akarok 
neked mondani, Talán jó lessz meghallgat­
nod, talán később hasznát veszed.

A minapában egy pesti kisasszony, aki 
ezelőtt két esztendővel került ki az iskolából, 
összetalálkozott a barátnőivel. Úgy beszélték 
meg volt, hogy gyakrabban találkoznak 
abban az iskolában, ahol végeztek, hogy át 
viszik a gyermekbarátságot az életbe is, ami 
ugyan szép és dicséretes dolog, de csak a 
legritkább esetekben szokott sikerülni.

A legutóbbi találkozáson huszonöt közül

_ Icsak tíz jelent meg. A tiz között három el 
vált asszony volt, a távollevő tizenöt között 
négy menyasszony, négy pedig rövid idő 
múlva vált jegyet, vagyis mához egy évre 
az elvált asszonyok száma esetleg meg fog 
kétszereződni.

Te ezen csodálkozol húgom, de én nem. 
Férjhez menni és elválni manapság egyformán 
jelentéktelen dolog, a leányok férjhez mennek 
mert megkérik a kezüket, a fiatal urak meg­
házasodnak, mert a legény-élettel jól laktak. 
A szülők örvendenek, hogy egy gonddal 
kevesebb nyomja a vadukat. Kiállítják a 
kelengyét, a menyasszonyon jól áll a fehér 
ruha, a vőlegényen jól a frakk,

És kezdődik az uj élet.
A fiatal asszonyka csak most kezdi meg­

ismerni az urát, a férj is a feleségét. Mig 
udvarolt a férj, mindig a vasárnapi ábrázatát 
mutatta; mig menyasszony volt a menyecske, 
csak mosolyogni tudott. Akaratlanul is hazud­
tak egymásnak, talán azt is hazudták, hogy 
szeretik egymást, valójában azt sem tudták, 
hogy a szeretet nem kerti virág, melyet az 
első zápor gyökerestől kimos a földből, ha­

nem mély és sokfelé elágazó fa, mely nem 
a házibálok terméketlen talajából szokott ki- 
sarjazni. sok idő kell ahhoz, mig erős sudárrá 
szökken.

A fiatal vér szertelen pezsgése, a sejtelmes 
álmok csapon t;ása olyan, mint a tavaszi 
pillangó, színes, szemet gyönyörködtető, de 
hamar elröppenő, hamar elmúló.

Az élet komoly az ember kisebb, nagyobb 
hibákból s egy-két jó tulajdonságból sze­
szélyesen összekevert lény, gyakran sőt leg­
gyakrabban a házasságnak kell minket tel­
jesen kiformálnia. Akiben nagyobb a maga­
szeretet, mint a jóság, nagyobb a iáng, mint 
a melegítő tűz ; aki csak boldogittatni óhajt 
és nem tud mást boldoggá tenni, akit az 
élet nem tanit meg arra, hogy tűrjön, az ne 
házasodjék meg, az ne menjen férjhez soha, 
mert boldogtalan lesz.

Lásd, édes húgom, a sok családi nyomorú­
ságnak, a gyakori elválásnak ez az oka. 
Nagyon szeretjük magunkat s nem érünk rá, 
hogy mást is szeressünk; mástól szívesen 
elfogadjuk az áldozatot, de magunk áldo­
zatot hozni nem tudunk; az életnek léha.

Bérmálásra! = Nagy választék a legújabb fehére
Creppek, batistok, ruhavásznak
és egvéb teher divatkelmékben,
OflTSf» Díili Ht !iiatlmáín sinn
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Az igazat megválva, néhány tár­
sadalmi utón szövetkezeti eszmékért 
jelkestisü vezéremberünkön kívül erre 
sem volt gondja senkinek, legkevésbé 
az államhatalomnak.

8.

— A képviselőház ülése. A kcp- 
viselőház legközelebbi ülését a pünkösdi 
ünnepek után tartja.

— Kossuth Lajos életrajza. Mint 
értesülünk, az akadémia elnöksége megbízta 
Wertheimer Ede ismert történetírót Kossuth 
Lajos életrajzának megírásával es a munkát 
két nagy kötetben az akadémia fogja kiadni.

— Községek országos értekezlete.
A magyarországi községek Budapesten or­
szágos értekezletet fognak tartani, amelynek 
célja, hogy éppenugy mint a városok, lega­
lább az 5000 lélekszámon felüli községek is 
államsegélyt kapjanak — Ezen értekezletre 
Szigetvárt is meghívta az előkészítő bizott­
ság.

— Jelentkezzenek az Írni olvasni 
tudó választók. Az uj országgyűlési kép­
viselő választásról szóló törvény szerint azok 
akik 40 koronánál kevesebb adót fizetnek, 
igazolni kötelesek, hogy írni és olvasni tud­
nak. — Mint már párszor említettük lapunk­
ban, a szigetvári járásban az Írni és olvasni 
tudást igazoló bizottság e hó 25-töl—-30-ig 
működik. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy 
a vizsgálat iránti szándékát e hó 20-ig je­
lentse be. — Érdekes, hogy Szigetváron ed­
dig még csak két egyén jelentkezett

— Az igazságügy miniszter a tör­
vényszéki reformokról. Balogh Jenő 
igazságügyminiszter tegnap nyilatkozott az 
nj polgári törvénykönyv életbeléptetésének 
elhalasztásáról. Az igazságügyminiszter sze­
rint a január elsejéig való elhalasztás az 
igazságügyi hatóságok kérelmére történt. Az 
uj perrendtartás életbeléptetését ugyancsak 
ez a körülmény tette indokolttá.

tartalmatlan örömeit liajhásszuk s komoly 
gondjaitól megfázunk. Egy kis csalódás 
összezúz, egy szeszélyes kívánságunk nem 
teljesítése boldogtalanná tesz, mert nem 
tanultunk meg tűrni.

Festettünk magánknak olyan képet, mely­
nek színei hamisak voltak ; jobbnak hittük 
magunkat is, mint aminők vagyunk. Aztán 
napról-napra lekoptak, elhalványultak, a 
hamis színek s mi úgy elszomorodtunk, hogy 
könyfátyolozta szemünk nem látott egyebet! 
mint vigasztalan szürkeséget. Nem láttuk, 
hogy az igazi színekben is van szép. csak 
meg kell szoknunk! a gyarlóságokat kez­
dettük nagyítani s beleestünk a másik 
hazugságba s ebből a sok rendbeli hazug­
ságból magunk építjük fel boldogtalanságunk 
szürke hajlékát, melyből igyekszünk minden 
áron menekülni.

Valójában mindennek az oka a mi mér­
téken felül való éretlenségünk. Kifejlődik, el­
hatalmasodik bennünk a kívánság, össze­
zsugorodik az akarat. Akarnunk kellene azt 
is. hogy ne kívánjunk olyan sokat, hogy 
elégedjünk meg kevesebbel, de a vágy türel­
metlen és mi nagyon gyöngék vagyunk.

Folytassam-e húgom ? Nem folytatom.
Te nem éltél soha csapongó vágyak orszá­

gában, te megtanultad azt, hogy a kenyeret 
vérünk verejtékével kell megszereznünk a a 
mely napra sorsunk ellen lázadó ajakkal

,, DiriA'OM'Ju : “__________

HÍREK

Édesanyám.
Zavarosan zsongott mámoros fejemben 
A kesergő nóta,
Hisz nem volt szünete annak a négy húrnak 
Már alkonyat óta;
A keleti égen ködös félhomályban.
Derengő homályban már a hajnal támadt, 
Mikor végesZtrkadt annak a viharzó 
CigánymuZsikának.

Lázasan, hevülten, ingadozva mentem 
A nagy utcán végig,
Még egyre csak azt a nótát dudorásztam, 
így érkeztem haza házunk szögletéig.
Az egyik ablakból lámpafény szűrődött 
Át a szürkeségen.
Hajnalok hajnalán, miért ég a lámpa,
Ki van nálunk ébren ?

Benéztem. Az anyám ült az asztal melleit 
Tán alkonyai óta, 
imádkozott buzgón, amíg a fiának 
Zokogott, viharzott a keserű nóta. 
Virrasztoti miattam, aggódott jövömon, 
Reám várakozott
Szegény édesanyám a korhely fiáért,
Értem imádkozott.

> RUFF ANDOR.

— A pécsi püspök bérmautja. Már
említettük lapunkban, hogy gróf Zichy Gyula 
pécsi püspök e hó folyamán egyházmegyé­
jének somogyi részein is bérmautat tesz. 
Szigetvárra május hó 22-én délután érkezik 
és másnap, 23-án osztja ki a bérmálás 
szentségét. Fogadtatására nagy előkészületek 
vannak folyamatban úgy a város elöljáró­
sága, mint a közönség részéről. Dalosegye­
sületünknek ez alkalomra összeállított vegyes­
kara gyönyörű templomi énekkel fog ked­
veskedni a főpásztornak. — Szigetvárról a 
püspök Somogyszentlászlóra megy, ahol

tusakodunk. hasonlatosak vagyunk a gyer­
mekhez, aki megütvén magát, az asztal lá­
bában, öklével üti vissza.

Előtted áll a jóság és türelem szelíd pél­
dája ! apád édes anyjának az emléke, kiről 
oly szent fájdalommal és még szentebi) 
örvendezéssel írtam egyszerű törléneteimet. 
Kicsiny leányka voltál még. mikor az egyiket 
szépen, érzelmesen fölolvastad nekem abban 
a szegény hajlékban, ahol én is születtem, 
te is születtél.

Most pedig kiköltözöl onnan. Drága, 
fényes bútorokat nem viszel magaddal, mert 
ott minden ócska és szegény, ámde vidd 
magaddal azi, a minél e világon drágább 
nagyobb kincs nem volt cs nem lessz soha: 
vidd el nagyanyád éltető emlékezetét.

S ha szenvedned kell az életben: kérdezd 
meg tőle, vájjon szenvedett-e ő? Ha tűrnöd 
kell az életben: kérdezd meg tőle, vájjon 
tüit-e ő? Ha az irgalmasság jó cselekedetét 
kell a szenvedőkkel és tűrökkel gyakorolnod : 
kérdezd meg tőle vájjon gyakorolta-e ő ?

Szivedet, lelkedet állítsd az élet minden 
változásában és az ő szent emlékének itéló- 
széke elé s ha ezt megteszed : házasságod 
nem lészen soha hazugság.

G. n.

25-én, Mozsgón 26-án, Lakocsán 27-én,
Felsőszentmártonban pedig 28-án fog bér­
málni.

— Kossuth Ferenc Állapota. Kossuth 
Ferenc hatalmas szervezete erősen küzd a 
halálos kórral. Állapota sajnos tegnap reg- 
gebe válságosra fordult.

— A törvényszéki elnök hivntalvizs- 
gálata. Huszár Aladár, a kaposvári kir. 
törvényszék elnöke a héten két napon át a 
szigetvári kir. járásbíróságnál hivatalvizsgá­
latot tartott, ahol mindent teljes rendben talált 
és a tapasztalt, rend fölött teljes elismerését 
nyilvánította Batta Béla vezető járásbirónak 

— A vörös kereszt egylet országos 
közgyűlése. A Magyar Szent Korona Or­
szágainak Vörös Kereszt Egylete országos 
közgyűlését f. évi május hó 20-án d. e. 11 
órakor fogja hivatalos gyüléstermében (Buda­
pest, 1. Vár, Disz-tér 1. sz.) megtartani. 
Ugyan azon a napon d. u, 4 órakor a genfi— 
conventió létrejöttének 50-ik évfordulójánál! 
megünneplése végeit, Budapest székesfőváros 
közgyűlési termében diszgyüiést tart. Mind­
két gyűlésen úgy Mária Valéria főhercegnő, 
a legfőbb Védőasszony és Ferenc Szalvátor 
főherceg, védnökhelyettes, megjelenik. Hely­
beli fiókunk részéről az országos közgyű­
lésre gróf Hoyos Miksa elnök vezetésével 
Dr. Rusa Ernőné. Dr. Rusa Ernő os Dr. 
Kriszt Béla küldettek ki, s azon meg is 
fognak jelenni. Azonban más egyleti tagok 
is mint vendégek megjelenhetnek. Ami tekin- 
tekintettei a nemzetközi ünnepre, üdvös és 
célirányos is volna. Miután az egyleti tagok­
nak az előirt hivatalos jelvénynyel kel meg­
jelenni, a helybeli fiókegylet ilyenek beszer­
zéséről gondoskodott, cs ezek Dr. Rusa 
Ernőné, a fiókegylct társelnökénél átvehetők.

_ a sorozás eredménye. A múlt 
szombaton fejezték be nálunk a szigetvári 
járásbeli hadkötelesek fősorozását. Lapunk 
múlt számában már közöltük, hogy Sziget­
várról mind a három korosztályból 70 
közül csak 15 váltak be — A 619 had­
köteles közül 486 állíttatott elő ezek közül 
193 Boroztatott be és pedig 21 mint család- 
fentaríó a póttartalékba helyeztetett 14 pedig 
mint egy éves önkéntes lett besorozva.

— Az ui templomgondnok. A helybeli 
r. katii. plébánia templomnál a halálozás 
miatt üresedésbe jutott templomatyai állás 
helyett — templomgondnoki állás szervez- 
tetett, amely állást a pcvsi püspök Bartes 
József szigetvári épitőmesteirel töltötte be. 
Az uj gondnok a fogadalmat már le is tette 
és elfoglalta állását.

— Pártoljuk a tűzoltókat. Ezen cím­
mel lapunk múlt számában vezető czikk je­
lent meg, melyben ami nemesen érző közön­
ségünk szivéhez appcláltunk. — S örvendve 
tapasztaljuk, hogy szavunknak foganatja lett. 
Sikerült az önkéntes Tűzoltó Testület iránti 
jóindulatot fölkelteni, amit ezer, humánus és 
emberbaráti intézmény meg is érdemel. Már 
egy hét leforgása alatt is körülbelül 70 uj 
pártoló és 10 működő tag jelentkezett. Eb­
ben az agitáció« munkában, a tűzoltó tagok 
gyűjtésében leginkább Dóczy Károly tűzoltó 
segédtiszt buzgólkodott, amiért is teljes elis­
merés illeti őt. Kérjük, hogy folytassa tovább 
is megkezdett nemes és szép munkáját, a 
közérdekében — hisszük hogy az 6 dicsé­
retes szorgalma és példája követőkre talál. 
Az eddig jelentkező uj tagoknak midőn e 
helyen köszönetét mondunk a pártolásért, a 
m g eddig be nem lépetteket pedig belé­
pésre akár működő, akár pártoló tagságra 
kérjük.
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— Tanulók kirándulása hozzánk.
A kadarkuli r. kath. és ref iskolák, valamint 
a hencsei ref. iskolának 85 növendéke ta­
nulmányi kirándulást tettek és f. hó 14-én 
tanítóik vezetésével Szigetvárra érkeztek. Ez 
alkalommal megtekintették az iskolákat, a 
várost es megkoszorúzták a Zrinyi-emléket.

Meghívó. A szigetvári kath. legény­
egylet ma (vasárnap) saját helyiségeiben 
tánccal, világpostával, Serpentin- és confetti 
csatával egybekötött szinielöaddst rendez. 
Befcpő-dij: Ülőhely a négy első sorban 1 K. 
60 fill., a többi sorokban 1 ív. 20 fill, 
állóhely 1 K. A tagok 40 fillér kedvezmény­
ben részesülnek. Jegyek előre válthatók a 
plébánián. Kezdete este fél 9 órakor. A meg­
hívó kívánatra felmutatandó. Az elnökség 
kéri a mélyen tisztelt közönséget, hogy 
abba a sorba szíveskedjék helyet foglalni, 
ahova a jegye szól. Színre kerül: A vén 
bakannesos és fia a huszár. Eredeti nép­
színmű 3 felvonásban. Irta : Szigeti József. 
Szereplő személyek: Veres csapiár Ribits 
Sándor. — Ilon, Frici gyermekei Gönczy 
Bözsike, Sztéhló Lajos. — Sugár Mihály ki­
szolgált bakancsos Csordás Lajos. — Laci 
fia Csima Sándor. — Hangos, kántor Cseke 
Sándor. — Lidi. leánya Novák Bözsike.
Pista, bojtár fiú Oppé Andor. — Talléros, 
huszárkáplár Mátés György. —- Huszárőr­
mester Pfaff János. — Parasztok : *% 
Parasztasszonyok: Gönczy Ilonka, Kovács 
Emma, Csepregi Mariska.

— A kaposvAr—fonyódi vonalon a 
4405, és 4406. sz. motorosvonatok az idén 
nem junius ló-tő! szeptember 15-ig, hanem 
június 1-től augusztus 31-ig fognak közlekedni

— A Lourdes! Magyar Nemzeti 
Zarándoklat iránt már eddig is megnyil 
vánult nagy érdeklődésre való tekintettel 
Gaibl Sándor p. prelátus, apátkanonok 
(Pozsony, Káptalan-u. 3.) ezúton kéri a 
zarándoklatban résztvenni szándékozókat, 
hogy jelentkezéseiket mielőbb küldjék meg 
fend címére, mivel a még rendelkezésére 
álló helyek a jelentkezések sorrendjében 
lesznek betöltve. Programútokat készséggel 
küld az érdeklődőknek.

— A lóosztályozás f. iv> elsején kez­
dődött meg járásunk területén és c hó 26-ig 
tart. — A bizottság tagjai: Schoinz Adolf 
tüzérhadnagy Budapestről, Hegyessy János 
főszolgabíró vagy helyettese Nagy Árpád 
szolgabiró, Krizsán Ferenc állatorvos és a 
község elöljárósága.

_ a tűzoltó testület közgyűlése
(Meghívó.) A szigetvári öukéntes tűzoltó- 
testület évi rendes közgyűlését f. hó 24-én 
d. e 10 órakor tartja a városháza közgyűlési 
termében, melyre a t. pártoló és működő 
tagokat meghívják. Tárgysorozat: 1. jegyző­
könyvi hitelesítők megválasztása. 2. Parancs­
nokság jelentése. 3. Számadás előterjesztés-.: 
és számvizsgálók jejentése. 4. Parancs:, ikság 
és tisztviselők választása. 5. Költscgveté8 
1914. éve ;) Számvizsgálók választása 
7. Indítványok. Szigetvár, 1914. május 11. 
Vargha Sándor főparancsnok, Mikuscsák 
Géza titkár.

Éjjeli csendháboritás. Jelasics István* 
28 eves helybeli kümüves vasárnap éjjé 
11 — 12 óra közt berúgott állapotban édes- 
anvja Szív-utca *-1 sz, alatti lakájára ment 
s az ablak döngetve garázdálkodott és 
anyját agvonütcssel fenyegette. A n;u:s lár­
mára a rendőrök lefülelték és bekísérték a 
rendőrségre, ahol másnapig inig ki nem 
józanodott ott tartották.

Gyilkosság a pusztán. A közeli 
Domolos pusztán gyilkosság történt a héten. 
Ugyanis Hauser András majoros gazda már 
régebb idő óta haragos viszonyban volt 
Leopold Mihály ugyanottani béressel — és 
szóváltásba keveredtek — s Hauser a támadó 
Leopoldot a kezében lévő vasvillával úgy 
úgy találta íejbesujtani, hogy az rögtön 
szörnyethalt. — A gyilkos önként jelentkezett 
a szigetvári csendőrségnél.

— Tűz. Kugler Jgnos, drávatamásí lakos 
gazdasági épülete és a bent lévő szerszámok 
a múlt héten leégtek. A kár 300 korona.

Utcai verekedés. A most pénteki 
hetivásár alkalmával történt, hogy a sertés 
piacon összetalálkozott Vég István n. peter- 
di lakos Kárász Pál sertéskereskedő cigány 
nyal, kinek egy évvel ezelőtt egy disznót 
adott el — s állítólag akkor a vevő Vég 
botját ellopta. Vég most a botot a cigány­
nál látta és vissza kérte tőle, ehelyet azon­
ban egy oldalba ütést kapott a botjával a 
cigánytól, aki erre futásnak eredt. Vég azon­
ban nem volt rest, hanem utána iramodott 
és a Kossuth Ferencz-utcában Kiss József 
boltja előtt utol érte támadóját, ahol vissza­
adta a czigánynak az iitleget. A verekedés­
nek a rendőr vetelt végett — mindkettő föl 
van jelentve.

— Holtestre akadtak a kishárságyi 
uradalomban a birka akol lebontása közben 
a napszámosok. Amikor az akol padlásáról 
a szénát hordták, az egyik sarokban egy 
35 év körüli teljesen feloszlásnak indult 
hullát találtak, ruhástól. — Az esetről jelen 
tést tettek, de még máig sem sikerült a 
nyomozó közegeknek megállapittani a titok­
zatos hulla kilétét.

- Fölrobbant töltény. Kálmán György 
13 éves merenyei kanász bojtár valahol két 
darab katonafegyverbe való töltényt szerzett. 
Az egyiket a legelőn tiizbe tette és társával 
együtt a tűz mellett ülve várták a durranást.
A véletlenül múlt, hogy egyiknek sem esett 
már ekkor is baja. Ezután a másik patron­
ból a puskaport ki akarta venni és a zseb­
késével piszkálta a töltényt. A töltény pisz- 
kálgatás közben fölrobbant és a már rozs­
dás töltény a gyermek balkezetejét teljesen 
szétroncsolta. Az életveszélyesen megsérült 
bojtárt szüleinek lakásán ápolják.

— A negyven éves asszony ez a meg­
haló 4 feivonásos tragikus szerelmi történet 
a Nordisk films társaság nagyszabású újdon­
sága Betty Nansennel a főszerepben, kerül 
ma bemutatásra a helybeli Zrínyi mozgó- 
színházban. Ezenkívül egy tanulságos képet 
lát, és két kacagtató humoros kép fölött 
mulathat a közönség. — Az előadásokra 
jegyek előre válthatók és este a pénztárnál. 
Helyárak a rendesek.

— A munkaadó fogalma. Nem teszi 
önálló vállalkozóvá a munkaváilalatot az 
hogy a másik szerződő féllel szemben mun­
kaidő tekintetében semmi korlátozásnak sin­
csen alávetve, valamint az sem, hogy java­
dalmazást nem időbérben, hanem akkord 
díjazásban nyeri. Aki a fölfogadott munka 
sok bérét sajátjából fizeti, az üzeméből fel­
merülő kárt viseli és hasznot élvezi, az tizem 
folytatásához szükséges munkaeszközöket 
szolgáltatja és a munkások által előállított 
termelvénynek tulajdonosa : az a munkaadó 
(A kereskedelmi miniszter 34180 VI. számú 
elvi jelentőségű határozaia.

— Milyen idő várható ? A meteorológiai 
intézet jelentése szerint lényegtelen hőváltozás 
és helyenkint eső várható.

Bérmaszülők figyelmébe!
Mindennemű bérmálási emléktárgyak 
jutányos áron kaphatók: Bárvárth 
Károly óra s ékszerüzletében Szigetvár.

- Mennyi adó folyt be? A pénzügy­
igazgató jelentéssből kiderül, hogy a vár­
megye adózó polgárai ez idén áprilisban 
több, mint 30000 koronával fizettek be ke­
vesebb adót, mint a múlt évnek ugyanebben 
a hónapjában, A részletes kimulatás szerint 
a megyei adóhivataloknál a következő ösz- 
szegeket fizették be :

a csurgói „ „ 6154*94 „
az igali „ „ 2256 74 „
a kaposvári kir. adóhivatalnál 1731917 K 
a lengyeltóti „ „ 4378*9! „
a marcalii „ „ 5439*07 „
a nagyatádi „ „ 7663*78 „
a szigetvári „ „ 1615823 „
a tabi „ „  2221*52 „

Összesen: 61591*— K 
állami egyenes adóban. Összehasonlítva ezt 
az eredményt a múlt évi áprilisi adóbefi­
zetések összegével, ezidén áprilisban 32.730 
koronával kevesebb adót fizettek be. — 
Ez év január elsejétől számítva összesen 
756.156 korona állami egyenes adót fizettek 
Somogymegyében. Egyéb közvetett kincstári 
tartozásokból ápriFsban 77.832 kor. illetéket 
fizetett be a megye adózó közönsége. A 
hátralék 8151612 kotona.

— A szigetvári kovács-mesterek 
munkadijszabályzatot állítottak egybe, 
melyet május l-ével már életbe is lépteitek. 
A fokozódó drágasági viszonyok által meg­
változott élet eme jelensége eljutott tehát a 
hajnalban már zajos kovácsműhelyekbe is 
és arra késztette a kisigényű kovácsmeste­
reket, hogy egységes munkaárakkal segítse­
nek helyzetükön. A munkadijszabályzatot 
gazdaközönségünk mindenesetre nem a leg­
jobb szívvel fogadta, de el kell ismerniük 
annak jogosságát, mert éppen a kovácsok­
nak van meg a legtöbb jussuk egy kissé 
javítani megélhetésükön, akiknek a munka­
napjuk igen hosszúra van szabva és a jöve­
delmük ennek arányában bizony csekély.

— Felülfizetések. A szigetvári föld­
munkások májusi ünnepélyén felülfizettek: 
Neufeld N. 3 kor., Szigetvári kisgazdakör 
2.20 kor., Peer József 2 kor, Höffler Péter 
1.60 kor., Mozsgai Gusztáv 40 fillér.
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- Jönnek adunántúli szintet®, «■egatojá. “ g<Jri 

szerepléséről pólszezon-
közönség, 12 Szigetváron. -
>at C hH ^ áró g uido^ágok vannak fel- j 
Müsoraoa kuaro^g l Szigetvárott elő
véve, olyanok amit ■ = ^ Timár Liza,
nem adott a tarsul'.,.uU Sybil, Mandarin 
Kis király. Tündériaki Ki|llársulal
s,b. újdonságok, a S2illpárt0l6
titkára gyűjti a b olcsóbb lessz
egyesület trrgjnmak * lcssz * .
12 szelvény ara 2~ ‘ 1
bérletek fix helyre szórnak. ______ _
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SPORT.

Taiiltógyülés.
A Sonrogymegyel Alt. Tenilóegycsllkl 

szigetvári játásttüre «. kó ,3-an tart»'• k

■»»»^ÄmU.^mitalide-meg 

a tanügy iránt érdeklődők is A ta SV 
tatból Farkas Gyula áll. lak. .gazgató járás 
köri elnök magas színvonala meg^ 
széde emelkedett ki, melyben a tanítóság 
lelkesen buzdította vállalt kötelezettségének, 
a népoktatásügy fejlesztésének e'omozdiitató . 
hír a nemzet nevelésére, tamtasa.a hivatott 
tényezők részéről mellőzést hemtörődomsége 
nyer is osztályrészül. Lengyel István megy 
tanitóegyesületi elnök a somogymegyei Tat 
tók-háza létesítésére hívta fel ^^eLutései
vevőit. A pénztáros és számvizsgálók jelente 
után Oesterreicher Adolf sagevar tan t
tartott nagy tájékozódottsagra va ló ertete*.

».«arsrr.
„yrrgdiilürv^y^t-kf1;—i)

^y,=,oU .a«»« -

falusi naivitásról és a haladas iránt, esek y 
érdeklődésről. „A villás" eme». Botos. 
Istvánná* a játékról mint a tanítás es neve ts 
eszköz-kői tv.I itt előadása kötötte le azután 
a tuiiteatóság ügyeimét. Ez az értekezés nem­
csak a lannosag. de a szülök szemponlpböl 
iS olyan értékű, hogy lapunkban való koz 
lését határozta el a gyűlés. A kisebb ugye 
és beterjesztett indítványok elintézése utat 
a gyűlés véget ért, utána jo magyar szoká 
szerint a Kátay vendéglőben tartott közös 
ebéd következett.

«*»'-' sir?&

1914 május 17.

törvény azon állásponton van, hogy ^,k 

o, ant ami igaz, nem
közlés m,gá„=gyé'i=k"=k kYt'i „Merén 

leien. Hogy
az életbelepő uj törvény gy . ■
fog előidézni Ami speciálisán a 
Iiirszolgálalot és kritikát illeti: a sa ősz 
haiisJ lényeges korlátozása a visszaélések
SmVgia "='->»

részéről sem voltunk hive. ™"ak “ ' Áron 
zalnak, amely a botrányok n "den « 
való szellőztetését tűzte k, cíljiu■. “ 
el kell ismernünk, hogy az ni -. 1 .
a közgazdasági sajtó szó,gát,tát s műkö­
dését is nagyon megnehezíti, ni 
esetben még az objektiv es tg.zságos knit 
kát is annak a veszedelemnek teszi ki, hogy 
nagy büntetéssel és esetleg kártérítési köte­
lezettséggel fogjak sújtani.

Felelős szerkesztő: BÁRVART H^OVULA.

Qabona=piacz.
Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint 

Arak 50 kilogrammonként értetődnek. 
Szigetvár, 1914. május 15-én.

K 12.40 12.50Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Bükköii)
r>„u L>au

8.80 9.— 
6.20 6.50 
6.50 6 70
680 7.—

Terménytőzsdei jelente».
Búza májusra 13.94 korona. 
Búza 1914 októberi 12.35 
Rozs októberi 9.97
Zab októberi 8.25
Tengeri 1914 máj. 7.41

_ A pécsi Athletikai Club jogász- 
csapata Szigetváron. F. hó 17-én d. u.

5 órakor látja vendégül a Szac. a Rózsa- 
réti sporttelepen a Pác. jogász-csapatat. A| 
vendégcsapatról ennyit wtunk ton,«nek 
megjegyezni, hogy játékosai nagyobbrészt 
pac j é- |ij csapatában játszanak es szép, 
fair játék modomkkál már rövid megalakfo 
lásuk óta is kiérdemelte a pacsi közönség 
bizalmát. Ez alkalommal a ozac.-naic a tb 
utóbbi mérkőzésen mutatott formás ja e. a 
-rra etiled következtetni, hogy e vasárnap a 
sportkedvelő közönségünknek kitünü élve­
zetben lesz része.

FJpF <• 1 “Roche
#§0 orvosilag ajánlva e l*gz6szorvk
3# mindennemű megbebegedes» allen

íüdőbetegsegek.
gégehuruf,

&. szám árhurut, 
mfája gyermekek gönétykórja ellen.,

*%?/, Ti»-‘Y méadb* gyógy******* A W&ESSmtlH*- . tqy e*Oi' -d« • *****

iTzrin VI MOZGÓ
színház

,914. évi ir.ájus hú 17-én
A Hortlish Films Comp, naöyszatiásu uiflonsáöa!

ipfercl-
iomtej szappan

Bergmann & -S csatái i -P -.ehe Elbe
egyre nagyobb kedveltségiek és eltér- || 

B jedtségnek örvend szeplő ellen vám ; 
I elismert hatásánál fogva ; ■ 1 'j- es | 
I szépség gondozásában y ló fblu mu 1- 

hatatlanságáért. Ezernyi susmero.eve. 1 | 
Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlás- | 
nál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan | 
a Steckenpferd védőjegyre es a cég | 
helyes nevűre! — Darabja 80 -',11 ereit I 
kapható gyógyszertárakban, drogériák- .t 

I ban, illatszerüzletekben stb. |
1 Ha ionlókéoen kitűnő Bergmann Manera I 
a liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitűnő 
I ?zer női kezek gondozására. 5
^iBjriaa*íte*a*BaB*sa«Hi<«Mii im* w iwrw»1 *

Ipar és kereskedelem.
_ fXikor az üzlet az asszony nevén

áll ? A kereskedelemügyi miniszter egy hozzá 
_• -herjeszlett ügyből kifolyólag érdekes mun- 
kásbiztositasi döntvényt hozott, Kimondotta 
ugyanis, hogy a feleség nevén álló üzletben 
főfoglalkozásként tevékenységet kifejtő férj 
akkor is biztosításra kötelezett, ha nem pénz­
beli díjazásban, hanem ellátásban nyeri tevé­
kenységének ellenértékét. Ezzel egy bizony­
talan, sokat vitatott kérdés nyert végleges 
megoldást. Immár semmi kétség, hogy mind­
azok a fér akik a feleségeik műhelyében, 

jvagy üzletében foglalatoskodnak, bejelenten­
dő',/ a munki -biztositó pénztárba, tekintet 

! nélkül arra, hogy feleségeiktől mini műhely-,
' vagy üzle tulajdonostól huznak-e megállapított 
fiz. ’st, vagy munkaiak u közös háztartás 
élvezetében nyer kielégítést.

Kereskedelem és sajtó. Az uj 
sajtótörvény az eddigi állapotokkal szemben 
számos szigoriust us korlátozást tailalmaz. 
Deák Ferenc egy mondatában kifejezett sajtó­
politikája, amely szerint mindent meg szabad 
írni, ami igaz, idead miilta, mert az uj sajto-

Fgv tragikus szerelem története 
4 felvonásban. BETTV NANSEN 

a főszerepben.

1. P> darázs élete. 1 anulságos.

2. Gyula revolvert vásárol. Hum.

3. Oh ezek a lábak. Humoros.

ELŐADÁSOK: — Szom haton este 
fél 9 órakor, — vasárnap délután 
4 órakor, este fél 9 órakor rendes 
helyárakkal. :: Gyermekek és diákok 

a helyárak felét fizetik.

■j5®í.-í»-jsií !31LiM<i««eaauxw

488 1914, vhsz.

Árverési hirdetmény.
Afulirott a szigetvári l.ir. jaráDmróság 

\tp4 i>v 73/3 sz. kiküldő végzésé ■olytan 
ezennel közhírré teszem, miszerirt vb. Benedek 
Mihály magyar szabó szigetvár, lakos csőd­
tömegéhez tartozó s a csodleltár —ob tett­
lei aiatt 5271 kor ’ -rz'-si illetve 2..70

. r;;i_r • ’ SSZCÍvt ingóságok
u. m.: különféle férti és fiú öltönyök, kabátok 
pantaíonok, csizmanadr.igok. mellények, tes­
tetlen deszka ládák, 'm 1 berendezés stb.

HUM!, ........ >a .. ......
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közbenjöttöm mellett Szigetvaron vb. cég 
Kossut'i-téri üzlethelyiségében 1914. évi 
május hó 28-án d. e. 9 órakor kezdetet 
veendó nyilvános bírói árverésen tételenkint 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett elfognak adatni.

Miről venni szándékozókat értesítem.
Kelt Szigetvárott, 1914. évi május hó 

15-ik napján.
Masicza Ferenc

kir. jhirósági végrehajtó.

1078, tkvi 1914. szára.

Árverési hirdetmény kivonat.
Bonyár Péter adorjási lakos végrehajtató- 

nak Kecskés Pál fclsőszentmártoni lakos 
végrehajtást szenvedő ellen indított végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a 
végrehajtási árverést 383 korona 24 fillér 
tőkekövetelés és járulékai behajtása végett 
a szigetvári kir. járásbíróság területén levő, 
Felsöszentmárton községben fekvő s a dráva- 
szentmártoni 127. sz. tjkvben A 1, 1—7 
sorsz. ingallanra 663 korona kikiáltási árban 
elendelte.

Az árverést 1914. évi junius hó 10-ik (tize­
dik) napján délelőtt 10 órakor Eelsőszení- 
márton község házánál fogják megtaitani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási 
árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándkozók tartoznak bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10°/u-át készpénz­
ben', vagy az 1881. LX. te, 42. §-ában meg­
határozott árfolyammal számított óvadékké­
pes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni 
vagy a bánatpénznek elöleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltétele­
ket aláírni.

Az. aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
senki sem akar, köteles nyomban a kikiál- 
tasi ár százaléka szerint megállapított bánat­
pénz! az altala Ígért ár ugyanannyi száza­
lékáig kiegészíteni.

Keresek egy jotajta Egy kitűnő állapotban levő

tail Bt in in ülni Sillies
néhány napi használatra 

díjazás mellett.
Cím a kiadóhivatalban.

Hirdetéseket
jutányos áron vállal a Kiadóhivatal

használt Írógép 90 koronáért, sürgősen

elad®.
Ugyanitt egy

Schmidt Premier M. 4.
amerikai rendszerű Írógép 160 kor.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

THIERRY fi. GYÓGYSZERÉSZ BfiLZSfiTTlfl
saa.^jgaüaas.^v'iS
SSÄSSIw s~ jlfc-gagtniStsss

S5S •satStiSiaSuXjm.i sS&T SCSKSSÍ

kezűéi legyeu.

Irjuuk: THIERRY A. Őrangyal-gyógyszertárának PREGRADA, Rohitsch- 
Sautrbrunn mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy specialiiveg 5'60 korona. Nagyobb 
rendeléseknél jelentékeny árengedmény'

N'/’-r:

ICH DIEN
Ällein echter Balsam
aus der Schuh*hgtkAp#ö«l.« d«
A.TBierrv én Prearada

bal KohlRKb-őauerbmu.,

Szigetvár, 1914. évi március hu 18.
Dr. POLGÁR sk. kir. járásbiró. 

A kiadmány hiteléül :
GOSZTONY! tkvvezető.

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centitolia-kenocse
11 , , I , , Meeakadiüyozs megszüntet virm-rgezést. Oiieiái'i'Z.int tesz te-Rfpjtt íq hatása' leslUesí'é * lluszidl s/.oytui6s nfikuél, tejmeKi.v::t:.smtl_ e «mlő

nvi fitltííi> ásnál, válni,.int ktpälläsetleu gyermekeknél stb. kiváló es biztos „yug> hatva .
2 tégely dm K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett.

yrslou -■ Ahol nilics lerakat ott rendeljünk közvetlenül:
Thierry A. Őrangyal-gyógyszertárából Pregrada iRohitsch-Saue^^^^

440.—1914 vhrsz. j
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó a szigetvári 
kir. járásbíróság 19L3 V 198 2 sz. jvégzésé 
folytan közhírré teszem miszerint dtv From- 
heim Ernő ügyvéd által képviselt Szemere 
és Társa végrehajtató javára 172 K bU_ f. 
tőire ennek 1914 ovi február hó 18-tól játó 
G" o kamata. 59 K 60 f. költség követelése 
erejéig a kaposvári kir. törvényszék £1914. 
P. 5123 sz. végzésé alapjait 1914 évi áp­
rilis hú 2!-de napjait bíróikig lei el ült oglalt 
1010 koronára becsült varrógépek, kerékpárok 
gramaíunok és egyébből álló ingóságok 
Szigetváron (Szalay-féle baz) lakásán 1914. 
évi málus no 25. (íuiszúiiharmadik) napján 
délután 3 órakor kezdődő es dr. Újházi Hugó 
ügyved által képviselt A. Gereger & Co. 
cég Javara 300 korona hátralékos követelése 
Úgy dr. Berkes Móriez ügyvéd által képviselt 
Jonanti Pitch végrehajtató javára 142 kor. 
30 fillér töke járulékai erejéig nemktiiónheu 
ti többi kielégítési jogot szerzett hitelezők 
javára is megtartandó nyilvános laroi árve­
résén a legtöbbet Ígérőnek az na/ kész- 
p mzfizetés mellett szükség vsetén liees.iron 
alul is el fognak adatni.

l-'elhivom mindazokat, kik a befolyandó 
vételárból a végrehajtató!; követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, aineny- 
nyiben korábbi zálogjoguk a végrehajtási 
iratokból la nem tűnik, igényüket az nrv>‘- 

niegla zdeseig italain szex- ! te1 as 
ban jelentsek be.

Kelt Szigetvar, 1914. május 10-én.
MASICZA FERENC/, 

kir. j bírósági vhtó.

LEATHER POLISZ!
A Chemical Works Limited gyártmánya.

© Az úri világ © 
ífztitószere.o
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CSODÁS
fény! ti

ANGOL
minőség!

Minden dobozhoz használati utusitfts van fontos tudnivalókkal t

Hgy doboz ára 60 fillér, nagyobb 1 korona.
© Kapható NEUMANN LIPÓTNÉ cipönagyraktárában Szigetváron. 0
Ahol a HARRY cinőtisztitószer még nem volna kapható, a szélküldési telep (Leiter 
é< Tátsa Budapest VII. FJemér-u 33.) kívánatra legkevesebb 6 dobozt is küld a

oleees beküldése és 30 fillér kezelésidij ellenében. Rendelések intézendők: g|pénz e,

HEITER ÉS TÁRSA BUDAPEST, VII KERÜLE 
ELEMÉR-UTCA 33. SZÁM.



.DELSOMOGY- 1914. május 17.

húzást
I__4a Be w töméstI B I kezelést
ÍR ^ ápolást
= teljesen fájdalom nélkül végez =

Fodor L. Lajos
vizsgázott fogtechnikus

Kaposvár, Korona=utca 10. sz.
58431. sz. m. kir. szabadalom. Az el-
törhetetlen, egy darabból öntött kézi 
faragásu aranyhidak, fogak, koronák, 
csapfogak stb. Magyarországon egyedül 
jogosított készítője. --------------------
Kétévtlzedes ittWísrfl tötili öatósaot hivatalos cllsmeröotoíny.

Kollerst
bőrlemez

Kaucsok composi 
tióval bevont s'ag 
tálán fedéllemez.
A jelenkor legtar=| 
tósabb teíőlemeze I 
Régi zsindelytetőkl 
átfedésére s
kiválóan alkalmas.?

Egy óra 
reklámképp !

agm. Aki ingyen akar egy órát, 
‘Wl még hozzá elegáns precíziós 

órát, urak vagy hölgyek ré­
szére választás szerint, írjon 
azonnal az =====

Uhrenhaus Fr. SCHMIDT, Prag 
Weinberge.

ILliuL
japirkereskedésében,

beszerezhető a 
Részvénnyomtla

Városház-épület.

'Ä

Ritka zm.
M

Pünkösdi és bérmálási olcsó
cipővásár

a rendelésnél sokkal olcsóöb egységáron!

&

K . M

Nagy raktár amerikai cipőkben:

is

.az elasztikus
cipősarok

Amerikai barna bagaria, úri 

Fekete sevró úri 

Boksz csatos úri 

%Női lack „HELIA“
Női sevró „h6UA“
Boksz íiu cipő, amerikai

K. 15.40 
„ 11.40

9.40
12.40
11.40
7.40

I!

f f

ff

9 Vélje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

$

S3

Fehér és fekete vászon cipők nagy 

választékban, a legolcsóbb árakon.

Neumann Li
cipőáruháza Szigetvár.

X«_____________________________ _____________________  $

Nyomatott a kiadótulajdonos .Szigetvári Könyvnyomda és Lapkiadó Részvénytársaság“ könyvnyomdájában Váiosház-épfllet.
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